
 

 

 

 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES HAUPT- UND KULTURAUSSCHUSSES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 10.11.2015 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:08 Uhr 
Ort: Rathaus, Sitzungssaal 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Pfann, Robert    

Ausschussmitglieder 

Bengsch, Harald    
Engelhardt, Mario    
Freytag, Jutta    
Garcia Gräf, Alfred    
Hutflesz, Wolfgang    
Kremer, Jürgen   Vertretung für Herrn Peter Weidner 
Oberfichtner, Harald    
Schneider, Erhard    
Schwarzmeier, Christina    

Schriftführer/in 

Braun, Michaela    

Verwaltung 

Städler, Frank  Geschäftsleitender Beamter  

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Weidner, Peter    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 

15.09.2015 
 

   
 2   Berichte der Verwaltung  
   
 3   Anfragen der Ausschussmitglieder  
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Erster Bürgermeister Robert Pfann eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Haupt- und 
Kulturausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Haupt- und Kulturausschusses fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 15.09.2015 

 
Beschlossen Ja 10  Nein 0   
 

TOP  2 Berichte der Verwaltung 

 
1. Infoveranstaltung für Anrainer Hembach wegen Biberbau 
Bgm. Pfann berichtet von der heute stattgefundenen Infoveranstaltung zum Thema „Biber am 
Hembach“. Der Biber hat sich 2013 in Schwanstetten angesiedelt und ist seither fleißig am 
Bauen. Zunehmend sind dadurch landwirtschaftliche Flächen betroffen.  
Da der Biber EU-rechtlich geschützt ist, gilt es Möglichkeiten zu finden, den Lebensraum des 
Bibers zu erhalten und gleichzeitig die schädlichen Auswirkungen auf die landwirtschaftlichen 
Flächen zu minimieren.  
Hierzu wurden im Vorfeld alle Anrainer des betroffenen Gebietes am Hembach eingeladen. Die 
Einladung wurde gut angenommen, rund 20 Bürgerinnen und Bürger waren anwesend. Weiter 
waren anwesend: Herr Weingärtner vom WWA, Frau Küttinger und Herr Weimert – auch in der 
Funktion als Biberbeauftragter des Lkr. Roth und in Vertretung für die untere Naturschutzbehör-
de - vom LRA, Herr Stöhr als Biberberater und Frau Küster-Emmer vom Bund Naturschutz 
Ortsgruppe Schwanstetten. Die Landwirte haben sich mehrheitlich gegen den Biber ausgespro-
chen 
Lt. Herrn Weingärtner dürfen die Biberdämme entfernt werden. Das WWA hat für den Hembach 
als Gewässer zweiter Ordnung eine Räumerlaubnis. Die Biberburg ist jedoch zu schützen. Die-
se wurde bisher leider noch nicht gefunden. Ein spezieller Jagdhund soll nun die Biberburg auf-
spüren. Zwei Lösungsmöglichkeiten wurden angesprochen. 
Zunächst muss die Biberburg ausfindig gemacht werden, ggf. mittels Spürhund. Danach be-
steht die Möglichkeit, einen Wasserüberlauf mittels Drainagerohr oder Umleitungsgräben zu 
errichten. Der Verkauf der betroffenen landwirtschaftlichen Flächen an die Gemeinde zur Auf-
stockung des Ökokontos wäre eine weitere Möglichkeit der Eigentümer, sich zu entlasten.  
Ein weiteres Treffen ist vorgesehen, wenn die Biberburg gefunden und ein Konzept für Aus-
gleichslösungen erarbeitet wurde.  
Eine Abfangerlaubnis, welche die Tötung des Bibers bedeutet, wird nur erteilt, wenn erhebliche 
wirtschaftliche Schäden durch den Biber entstehen würden und vorher alle Ausgleichsmaß-
nahmen versucht wurden. 
 
2. Einladung – Elisabeth-Engelhardt-Literaturpreis-Verleihung am 11.11.2015 in der Kul-
turscheune um 19 Uhr. 
Es sind alle herzlich eingeladen. 
 

TOP  3 Anfragen der Ausschussmitglieder 

 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
Mit Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Robert Pfann um 19:08 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Haupt- und Kulturausschusses. 
 
 
 

Robert Pfann    Michaela Braun 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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